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Пояснительная записка
	Программа разработана в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования, ориентирована на обеспечение индивидуальных потребностей обучающихся и направлена на достижение планируемых результатов освоения программы основного общего образования с учётом выбора участниками образовательных отношений курсов внеурочной деятельности.
Это позволяет обеспечить единство обязательных требований ФГОС во всём пространстве школьного образования: не только на уроке, но и за его пределами.
Актуальность реализации данной программы обусловлена потребностью обучающихся в самоопределении, в том числе в определении сферы будущей профессиональной деятельности. А это влечёт за собой необходимость в педагогическом сопровождении профессионального самоопределения школьников, в развитии мотивации ученика к осуществлению трудовой деятельности, в формировании готовности обучающихся  к выбору профессионального пути и к обучению в течение всей жизни. Эти важные задачи лишь отчасти решаются в учебном процессе. Работа по программе внеурочной деятельности «На пороге выбора» позволит педагогу реализовать эти актуальные для личностного развития учащегося задачи.
     Программа станет востребованной как школьниками, которые планируют после окончания основной школы продолжить обучение в колледжах и техникумах, так и теми, кто планирует получить среднее образование в стенах школы. Сегодня    профессионалу любой сферы деятельности необходимо владеть набором универсальных навыков, поэтому программа ориентирована на всех обучающихся вне зависимости от профиля и направленности предполагаемой будущей профессии.
Программа составлена в соответствии с:
· Федеральным Законом Российской Федерации от 29.12.2012 г. № 273- ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
· Федеральным базисным учебным планом, утверждённым приказом Министерства образования Российской Федерации от 09.03.2004 № 1312 (далее – ФБУП-2004);
· Федеральным компонентом государственных образовательных стандартов общего образования, утверждённым приказом Министерства образования Российской Федерации от 05.03.2004 № 1089
«Об утверждении федерального компонента государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования» (для VIII-IX классов);
· Порядком организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования, утверждённым приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 30.08.2013 № 1015;
· требованиями к режиму образовательного процесса, установленных   СП 2.4.3648-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи" СП 2.4.3648-20 Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», утвержденных постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.09.2020 № 28 (далее – СП 2.4.3648-20).
· 
· Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации (Минобрнауки России) от 31 марта 2014 года №253 «Об утверждении федерального перечня учебников, рекомендуемых к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования».
Программа определяет содержание и основные пути реализации профориентационной работы.
Программа представляет собой объединенный замыслом и целью комплекс мероприятий призванных обеспечить  решение основных задач в области самоопределения обучающихся.
  Цель:
  
· Через мероприятия организовать профессиональное просвещение обучающихся 
· Помочь школьникам в самоопределении с будущей профессиональной деятельностью
Задачи:
· актуализация потребности обучающихся в определении своих образовательных и жизненных планов;
· выявление интересов и склонностей, способностей учащихся и формирование практического опыта в различных сферах познавательной и профессиональной деятельности;
· оказание психолого-педагогической помощи в приобретении учащимися представлений о жизненных, социальных ценностях, в том числе связанных с профессиональным становлением;
· обеспечение процесса определения учащимися образовательных и жизненных планов необходимой информацией;
· информирование обучающихся о мире профессий и рынке труда;
· создание условий для получения обучающимися личного опыта профессиональных проб в различных областях профессиональной деятельности;
· формирование компетенций обучающихся, способствующих адаптации к изменяющимся условиям профессиональной среды и рынка труда.

Аспекты и этапы реализации программы
профориентационной работы

Профессиональная ориентация - это многоаспектная система, включающая в себя просвещение, воспитание, изучение психофизиологических особенностей, проведение психодиагностики, организация элективных курсов, а также, что особенно важно, занятий по психологии. Это неслучайно, так как только на них происходит прямое воздействие на психику школьника через специально организованную деятельность общения. 
Можно выделить следующие аспекты: социальный, экономический, психолого-педагогический, медико-физиологический.
Социальный аспект заключается в формировании ценностных ориентации молодежи в профессиональном самоопределении, где делается акцент на изучении требований к квалификации работника той или иной сферы.
Экономический аспект - это процесс управления выбором профессии молодежи в соответствии с потребностями общества и возможностями личности (изучение рынка труда).
Психологический аспект состоит в изучении структуры личности, формировании профессиональной направленности (способность к осознанному выбору).
Педагогический аспект связан с формированием общественно значимых мотивов выбора профессии и профессиональных интересов.
Медико-физиологический аспект выдвигает такие основные задачи как разработка критериев профессионального отбора в соответствии с состоянием здоровья, а также требований, которые предъявляет профессия к личности кандидата.
С учетом психологических и возрастных особенностей школьников можно выделить следующие этапы, содержание профориентационной работы в школе:
1 - 4 классы: 
-формирование у младших школьников ценностного отношения к труду, понимание его роли в жизни человека и в обществе; 
-развитие интереса к учебно-познавательной деятельности, основанной на посильной практической включенности в различные ее виды, в том числе социальную, трудовую, игровую, исследовательскую.
5 - 7 классы:
 - развитие у школьников личностного смысла в приобретении познавательного опыта и интереса к профессиональной деятельности; 
- представления о собственных интересах и возможностях (формирование образа «Я»); приобретение первоначального опыта в различных сферах социально-профессиональной практики: технике, искусстве, медицине, сельском хозяйстве, экономике и культуре. Этому способствует выполнение учащимися профессиональных проб, которые позволяют соотнести свои индивидуальные возможности с требованиями, предъявляемыми к профессиональной деятельности  человека.
8-9 классы: 
-уточнение образовательного запроса в ходе факультативных занятий и других курсов по выбору; 
-групповое и индивидуальное консультирование с целью выявления и формирования адекватного принятия решения о выборе профиля обучения; 
-формирование образовательного запроса, соответствующего интересам и способностям, ценностным ориентациям. 

10-11 классы: 
-обучение действиям по самоподготовке и саморазвитию, формирование профессиональных качеств в избранном виде труда, коррекция профессиональных планов, оценка готовности к избранной деятельности. 

Направления работы

Организационно-методическая деятельность: 
-работа координаторов по профориентационной работе с учащимися;
-методическая помощь учителям в подборке материалов и диагностических карт.
Работа с учащимися:
-комплекс профориентационных услуг в виде профдиагностических мероприятий, занятий и тренингов по планированию карьеры; 
-консультации по выбору профиля обучения (индивидуальные, групповые);
-анкетирование;
-организация и проведение экскурсий;
-встречи с представителями предприятий, учебных заведений
- организация профориентационных проб для обучающихся. 
Работа с родителями 
-проведение родительских собраний, (общешкольных, классных, совместно с учащимися); 
-лектории для родителей;
-индивидуальные беседы педагогов с родителями школьников; 
-анкетирование родителей учащихся; 
-привлечение родителей школьников для выступлений перед учащимися с беседами; 
-помощь родителей в организации профессиональных проб старшеклассников на предприятиях; 
-избрание родительского комитета школы из представителей родительских комитетов классов, наиболее активных родителей учащихся, готовых в сотрудничестве с учителями оказывать педагогическую поддержку самоопределения школьников; 




Структура деятельности педагогического коллектива по проведению профориентационной работы в школе
Учитель- предметник
Классный руководитель
Администрация ОУ
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Библиотекарь 

Школьный психолог
Медицинский работник ОУ



Координатор деятельности -  
заместитель директора по учебно- воспитательной работе (методист по проориентационной работе), в функции которого входят: 
-выработка стратегии взаимодействия субъектов, ответственных за педагогическую поддержку самоопределения школьников с целью согласования и координации их деятельности; 
-поддержка связей общеобразовательного учреждения с социальными партнерами, влияющими на самоопределение учащихся основной и средней школы; 
-планирование работы педагогического коллектива по формированию готовности учащихся к профессиональному самоопределению в соответствии с концепцией и образовательной программой общеобразовательного учреждения; 
-осуществление анализа и коррекции деятельности педагогического коллектива по данному направлению (консультации учителей-предметников, классных руководителей по организации системы учебно-воспитательной работы, направленной на самоопределение учащихся; 
-проведение педагогических советов, производственных совещаний по проблеме профессионального самоопределения старшеклассников; 
создание ученических производственных бригад, организация летней трудовой практики; 
-организация участия одаренных детей в предметных олимпиадах разного уровня; 
-организация системы повышения квалификации классных руководителей, учителей-предметников, школьного психолога по проблеме самоопределения учащихся; 
-осуществление контролирующих функций работы классных руководителей, учителей-предметников, школьного психолога по проблеме профессионального самоопределения учащихся.

Классный руководитель: опираясь на концепцию, образовательную программу и план воспитательной работы школы: 
-составляет для конкретного класса план педагогической поддержки самоопределения учащихся, включающий разнообразные формы, методы, средства, активизирующие познавательную, творческую активность школьников; 
-организует индивидуальные и групповые профориентационные беседы, диспуты, конференции; 
-помогает обучающемуся проектировать индивидуальную образовательную траекторию, моделировать варианты профессионального становления, осуществлять анализ собственных достижений, составлять собственный портфолио; 
-организует тематические и комплексные экскурсии учащихся на предприятия; 
-оказывает помощь школьному психологу в проведении анкетирования, учащихся и их родителей по проблеме самоопределения; 
-проводит родительские собрания по проблеме формирования готовности учащихся к профессиональному самоопределению; 
-организует встречи учащихся с выпускниками школы — студентами вузов, средних профессиональных учебных заведений. 

Учитель-предметник: 
-способствуют развитию познавательного интереса, творческой направленности личности учащихся, используя разнообразные методы и средства: проектную деятельность, деловые игры, семинары, круглые столы, конференции, предметные недели, олимпиады, факультативы, конкурсы стенных газет, домашние сочинения и т.д.;
-обеспечивают профориентационную направленность уроков, формируют у учащихся общетрудовые, профессионально важные навыки; 
-способствуют формированию у школьников адекватной самооценки; 
-проводят наблюдения по выявлению склонностей и способностей учащихся; 
-адаптируют учебные программы в зависимости от профиля класса, особенностей учащихся. 



Библиотекарь:  
-регулярно подбирает литературу для учителей и учащихся в помощь выбору профессии (по годам обучения) и профориентационной работе; 
-изучает читательские интересы учащихся и рекомендует им литературу, помогающую в выборе профессии; 
-организует выставки книг о профессиях и читательские диспуты-конференции на темы выбора профессии; 
-обобщает и систематизирует методические материалы, справочные данные о потребностях региона в кадрах и другие вспомогательные материалы (фотографии, вырезки, схемы, проспекты, программы, описания профессий); 
-регулярно устраивает выставки литературы о профессиях по сферам и отраслям (машиностроение, транспорт, строительство, в мире искусства и т.д).

Социальный педагог: 
-способствует формированию у школьников группы риска адекватной самооценки; 
-оказывает педагогическую поддержку детям группы риска в процессе их профессионального и жизненного самоопределения; 
-осуществляет консультации учащихся по социальным вопросам; 
-оказывает помощь классному руководителю в анализе и оценке социальных факторов, затрудняющих процесс самоопределения школьника.
 
Школьный психолог: 
-изучает профессиональные интересы и склонности учащихся;
-осуществляет мониторинг готовности учащегося к профессиональному самоопределению через анкетирование учащихся и их родителей; 
-проводит тренинговые занятия по профориентации учащихся; 
-проводит беседы, психологическое просвещение родителей и педагогов на тему выбора; 
-осуществляет психологические консультации с учётом возрастных особенностей учащихся; 
-способствуют формированию у школьников адекватной самооценки; 
-приглашает родителей обучающихся для выступлений перед учениками о своей профессии; 
-оказывает помощь классному руководителю в анализе и оценке интересов и склонностей учащихся; 
-создает базу данных по профдиагностике. 
Медицинский работник: 
-используя разнообразные формы, методы, средства, способствует формированию у школьников установки на здоровый образ жизни; 
-проводит с обучающимися беседы о взаимосвязи успешности профессиональной карьеры и здоровья человека; 
-оказывает консультации по проблеме влияния состояния здоровья на профессиональную карьеру; 
-оказывает помощь классному руководителю, школьному психологу и социальному педагогу в анализе деятельности учащихся. 

Критерии и показатели готовности старшеклассников к профессиональному самоопределению

	Критерии 
	Показатели 

	
	9 класс 
	10 – 11 класс

	Когнитивный 
	1.Знание своих склонностей, способностей, индивидуальных качеств.
2. Владение способами самодиагностики и саморазвития.

	
	3. Знание многообразия мира труда и профессий; необходимости профессионально 
го выбора в соответствии со своими желаниями, склонностями, способностями.
	3.Знание предметной стороны профессиональной деятельности; общих и специальных профессионально важных качеств.

	
	4.Понимание специфики профильного обучения, его значения для профессионального самоопределения.
	4. Знание своих интересов, склонностей, способностей.

	Мотивационно - ценностный 

	1.Заинтересованность в получении знаний. 
2.Положительное отношение к продолжению обучения в соответствии с избираемым профилем.
3.Осознанная мотивация на профильное обучение как условие для достижения поставленной цели выбора желаемой профессиональной деятельности.
4.Осознание необходимости выбора профиля обучения на основе соотнесения своих профессиональных намерений с личностными склонностями и возможностями.
5.Адекватное отношение к себе как субъекту выбора профиля обучения, самостоятельность и активность при осуществлении выбора.
	1.Устойчивые познавательные интересы. 
2.Отношение к избираемой профессиональной деятельности (понимание общественной и личной значимости избираемой профессиональной деятельности, присутствие интереса к избираемой профессии в системе ценностных ориентаций). 
3.Адекватная самооценка профессионально важных качеств.

	Деятельностно -практический
	1.Проявление волевых усилий в достижении поставленных профессионально-ориентированных целей.

	
	2. Проявление своего творческого потенциала, коммуникативности и самостоятельности в достижении наивысших результатов по интересующим, профессионально значимым учебным дисциплинам.
	2. Готовность к исследовательской, преобразовательной и коммуникативной деятельности в избранной сфере. 
3. Ориентация на творчество. 
4. Стремление к совершенствованию профессионально важных качеств.



Оценка эффективности профориентационной работы

К основным результативным критериям и показателям эффективности профориентационной работы, прежде всего, относится; 
-достаточная информация о профессии и путях ее получения. Без ясного представления о содержании и условиях труда в избираемой профессии школьник не сможет сделать обоснованного ее выбора. Показателем достаточности информации в данном случае является ясное представление им требований профессии к человеку, конкретного места ее получения, потребностей общества в данных специалистах;
-потребность в обоснованном выборе профессии. Показатели сформированности потребности в обоснованном профессиональном выборе профессии — это самостоятельно проявляемая обучающимся активность по получению необходимой информации о той или иной профессии, желание (не обязательно реализуемое, но проявляемое) пробы своих сил в конкретных областях деятельности, самостоятельное составление своего профессионального плана;
-уверенность обучающегося в социальной значимости труда, т. е. сформированное отношение к нему как к жизненной ценности. По данным исследований жизненных ценностей учащихся VIII—XI классов отношение к труду как к жизненной ценности прямо соотносится у них с потребностью в обоснованном выборе профессии;
-степень самопознания обучающегося. От того, насколько глубоко он сможет изучить свои профессионально важные качества, во многом будет зависеть обоснованность его выбора. При этом следует учитывать, что только квалифицированный специалист может дать школьнику достаточно полную и адекватную информацию о его профессионально важных качествах;
-наличие у учащегося обоснованного профессионального плана.  Показателем обоснованности является умение соотносить требования профессии к человеку со знаниями своих индивидуальных особенностей, те из них, которые непосредственно влияют на успех в профессиональной деятельности, т. е. профессионально важные качества. Сформированность последних — дополнительный критерий обоснованности выбора профессии.
В качестве процессуальных критериев эффективности профориентационной работы выделяются следующие: 
-индивидуальный характер любого профориентационного воздействия (учет индивидуальных особенностей школьника, характера семейных взаимоотношений, опыта трудовых действий, развития профессионально важных качеств); 
-направленность профориентационных воздействий на всестороннее развитие личности (предоставление свободы в выборе профессии, создание возможности для пробы сил в различных областях профессиональной деятельности, пробуждение активности в самостоятельном выборе сферы профессиональной деятельности и определении профессионального плана). 

Направления деятельности в рамках реализации программ

· Тестирование, диагностика 
Цель - определение интересов, склонностей, способностей, сформированности профессионального плана, мотивов выбора профессии и профессиональной направленности личности.

· Профессиональное просвещение 
Цель - Ознакомление с современными видами производства, состоянием рынка труда, потребностями общества в квалификационных кадрах, содержанием и перспективами развития профессий, формами и условиями их освоения региональным рынком образовательных услуг, требованиями, предъявляемыми профессиями к человеку, возможностями профессионально-квалификационного роста и самосовершенствования в процессе трудовой деятельности, предоставление учащимся информации о профессиональных учебных заведениях.
Включает в себя:
· Публикация в средствах массовой информации;
· Индивидуальные и групповые справочно-информационные консультации (лекции, беседы, профориентационные игры);
· Семинары, направленные на ознакомление с наиболее перспективными  востребованными профессиями на рынке труда;
· Оформление справочно-информационных стендов;
· Рейтинг вузов, участие в «Ярмарках профессий»;
· Экскурсии;
· Участие в мастер-классах.


· Профессиональное консультирование
Цель - основная задача включается в выявлении внутренних ресурсов личности и раскрытии путей осознания себя в процессе профессионального самоопределения. 
Профессиональная консультация - это система мер, предназначенных для оказания действенной помощи в трудовом самоопределении подростков. Они является одним из важнейших компонентов системы профориентации, включающей целенаправленное общественное и психолого-педагогическое воздействие на молодежь при подготовке к сознательному выбору профессии, служит решению триединой задачи: кем быть, каким быть и как осуществить сделанный выбор.
Виды профконсультации: групповая и индивидуальная.
Групповая может проводиться в различных формах тестирование, тренинг, лекция. Индивидуальная проводится в форме тестирования, которое можно разбить на следующие этапы: беседа, выбор теста, процесс тестирования, результат тестирования, обсуждение результатов и вопросы.
1. Тренинги личного роста, уверенности в себе, коммуникативной компетентности, креативности. 
2. Профессиональная адаптация. Ролевые, имитационные, профориентационные игры
3. Психологическая поддержка - Система социально-психологических  способов и методов , способствующих социально-профессиональному самоопределению личности в ходе формирования ее способностей, ценностных ориентаций и самосознания, повышению ее конкурентоспособности на рынке труда и адаптированности к условиям реализации собственной профессиональной карьеры.
4. Психологическая поддержка осуществляется в целях: 
· психологического обеспечения свободного и гармоничного развития личности в современном обществе на всех этапах ее становления и самореализации;
· предупреждения развития негативных тенденций в психологии людей преодоления трудностей личностного роста, коррекции отклоняющегося поведения, устранения конфликтных ситуаций во взаимоотношениях. 
	Психологическая поддержка осуществляется путем оптимизации психологического состояния человека как следствия полного разрешения актуальности психологических проблем, препятствующих трудовой, профессиональной, социальной самореализации на каждом из этапов жизни отдельного человека, малых групп, коллективов, формальных и неформальных объединений людей. 
      Психологическое консультирование - оказание помощи личности в ее самопознании, адекватной самооценке и адаптации в реальных жизненных условиях, формировании ценностно-мотивационной сферы, преодолении кризисных ситуаций и достижении эмоциональной устойчивости, способствующих непрерывному личностному росту и саморазвитию, включая консультации руководителей по вопросам работы и персоналом и семейные консультации; 
      Психологическая профилактика – содействие полноценному психическому развитию личности, малых групп и коллективов, предупреждение возможных личностных проблем неблагополучия и социально-психических конфликтов, включая выработку рекомендаций по улучшению социально-психологических условий самореализации личности, малых групп и коллективов с учетом формирующихся социально-экономических отношений;
Психологическая коррекция – активное психолого-педагогическое воздействие, направленное на устранение отклонений в психическом и личностном развитии, гармонизацию личности и межличностных отношений.


7. Этапы профориентационной работы
1 этап
«Начальная школа» /1-4 классы; 6-10 лет/
Радость творчества Знакомство с миром профессий.
2 этап
«Младший подросток» /5-7 классы; 10-13 лет/
Профессия и человек. Профессии моей семьи.
3 этап
«Старший подросток» /7-9 классы; 13-15 лет/
Как выбрать профессию.
Выбор профиля – первый шаг к выбору профессии.
4 этап
«Старшеклассник» /10-11 классы; 15-17 лет/
Профессиональное самоопределение и карьера.
Профессиональный успех.

Планируемые результаты
· [bookmark: _GoBack]Личностные результаты
В сфере гражданского воспитания:
-    готовность к выполнению обязанностей гражданина и реализации его прав, уважение прав, свобод и законных интересов других людей, с которыми обучающимся  предстоит взаимодействовать в рамках реализации программы
- готовность к разнообразной совместной деятельности;
- выстраивание доброжелательных отношений с участниками курса на основе взаимопонимания и взаимопомощи 
В сфере патриотического воспитания:
- осознание российской гражданской идентичности в поликультурном и многоконфессиональном обществе, проявление интереса к познанию истории, культуры Российской Федерации, своего края, народов России;
- ценностное отношение к достижениям своей Родины — России, к науке, искусству, спорту, технологиям, боевым подвигам и трудовым достижениям народа, с которыми обучающиеся будут знакомиться в ходе профориентационных экскурсий на предприятия своего района 

В сфере духовно-нравственного воспитания:
-  ориентация на моральные ценности и нормы в ситуациях нравственного выбора;
- готовность  оценивать  своё  поведение  и  поступки,  поведение  и  поступки   других   людей   с   позиции   нравственных и правовых норм с  учётом  осознания  последствий  поступков;
-  осознание важности свободы и необходимости брать на себя ответственность в ситуации подготовки к выбору будущей профессии 

В сфере эстетического воспитания:
-  осознание важности художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения для представителей многих профессий;
- стремление к самовыражению в разных видах искусства, в том числе прикладного;
- стремление создавать вокруг себя эстетически привлекательную среду вне зависимости от той сферы профессиональной деятельности, которой обучающийся планирует заниматься в будущем 

В сфере физического воспитания, формирования культуры здоровья и эмоционального благополучия:
- осознание необходимости соблюдения правил безопасности в любой профессии, в том числе навыков безопасного поведе ния в интернет-среде;
- ответственное отношение к своему здоровью и установка на здоровый образ жизни;
- способность адаптироваться к стрессовым ситуациям, вызванным необходимостью профессионального самоопределения, осмысляя собственный опыт и выстраивая дальнейшие цели, связанные с будущей профессиональной жизнью;
- умение принимать себя и других, не осуждая;
-умение осознавать эмоциональное состояние себя и других, умение управлять собственным эмоциональным состоянием для экономии внутренних ресурсов;
- сформированность навыка рефлексии, признание своего права на ошибку и такого же права другого человека
 
В сфере трудового воспитания:
- установка на активное участие в решении практических задач (в рамках семьи, образовательной организации, города, края) технологической и социальной направленности, способность инициировать, планировать и самостоятельно выполнять такого рода деятельность;
- интерес к практическому изучению профессий и труда различного рода, в том числе на основе знаний, полученных в ходе изучения курса «Профориентация»;
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